1. DERS
OLASILIK KURALLARI, KOMBINASYON VE PERMUTASYON

1. Bir A olayinin olma ihtimali o olay cesidinin olma sayisinin (nA) toplam olay cesidi
sayisina (N) oranidir. Formul: A=nA/N

1.6rnek: Bir madeni para havaya atilip diiserse bu para ya yazi (Al) ya da tura (A2) gelecektir.
Toplam olay ¢esidi sayist N=2 dir. Buna gdre paranin yazi gelme ihtimali:
pAl=nAl/N=1/2=0.5 dir.

2. Ornek: Bir zar atilacak olursa; ortaya cikacak toplam olay cesidi (zarin 6 yiizii vardir) N=6 dir. Zar
atildiginda yek gelme ihtimali: pA1=nA1/N=1/6 dir.

3. ornek: 52 kagitlik bir iskambil destesinden (N=52) dam ¢ekme (nA1=4) ihtimali nedir?
pPA1=nA1/52=4/52=1/13 diir.

4. ornek: Bir cuvaldaki 100 cevizden (N=100) 95’1 saglam 5’i ¢iiriikk ise bu ¢uvaldan alinan bir
cevizin saglam ¢ikma ihtimali nedir?
pA1=nA1/N=95/100=0.95 dir

2. Bir olayin olumlu (p) ve olumsuz (q) olma ihtimallerinin toplam 1’e esittir. Formiil:
p+g=1

1. 6rnek: Bir tavla zarimin yek gelme ihtimali (p=1/6) ve yek gelmeme ihtimali (q=5/6) nedir?
P+g= 1/6+5/6=1

2. ornek: 52 kagitlik bir iskambil destesinden dam ¢ekme ihtimali ve ve dam ¢ekmeme ihtimali nedir?
P+g= 4/52+48/52=1

3. Toplama kurah

Al veya A2 olaylarindan birinin olma ihtimali (p), bu olaylarin her birinin ayr1 ayr1 olma
ihtimallerinin (p1 ve p2) toplamina esittir. Buna toplama kurali denir.
P(Al veya A2)=pl+p2

1. 6rnek: Madeni para havaya atildiginda bunun yazi veya tura gelme ihtimali nedir?
P(Al veya A2)=pl+p2=1/2+1/2=1

2. ornek: Atilan bir tavla zarinin yek veya se gelme ihtimali nedir?
P(Al veya A2)=pl+p2=1/6+1/6=2/6=1/3"diir.

3. ornek: atilan bir tavla zarinin 3’den daha biiyiik gelme ihtimali nedir?
Zarin 3 den bilylik gelmesi demek, 4, 5 ve 6 gelme olasiliklarinin toplamina asittri. Buna gore;
P(A1 veya A2 veya A3)=pl+p2+p3=1/6+1/6+1/6=3/6=1/2dir.

4. ornek: 52’lik bir iskambil destesinden dam veya papaz ¢ekme olasiligi nedir?
Dam ¢ekme olasiligi: 4/52, papaz ¢ekme olasiligi:4/52 olduguna gore;
P(A1 veya A2)=pl+p2=1/13+1/13=2/13"diir.

5. 6rnek: 52’lik bir iskambil kagidindan bir kagit ¢eksek; bu kagidin dam veya papaz veya vale gelme
ihtimali nedir?
P(A1 veya A2 veya A3)=pl+p2+p3=1/13+1/13+1/13=3/13"diir.



4. Carpma kurah

Al ve A2 olaylarinin her ikisinin birden veya arka arkaya olmasi ihtimali (P), bu olaylarin ayri ayri
ihtimallerinin (P1 ve P2) carpimina esittir. Bu kuralda bir para veya zar arkasi arkasina atilacag: gibi,
iki para veya zar birlikte atilabilir. P(A1 ve A2)=p1 x p2

1. érnek: Havaya ayni anda atilan 2 paranin birinin yazi, digerinin tura gelme ihtimali nedir?
P(Al ve A2)=pl x p2=1/2 x 1/2= 1/4= 0.25"dir.

2. ornek: iki zarim bir atista ses (diises) gelme olasiligi nedir?
P(A1 ve A2)=pl x p2=1/6 x 1/6=1/36=0.027"dir.

3. ornek: Bir zar ile bir madeni para birlikte atildiginda zarda ¢ift say1 ve parada yazi gelme
olasilig1 ne olur?
P(Al ve A2)=pl x p2 = 3/6 x 1/2=3/12= 1/4’diir.

4. ornek: Bir zar ile bir madeni para birlikte atildiginda zarda 4 ve parada tura gelme olasiligi
ne olur?
P(Al ve A2)=pl x p2 = 1/6 x 1/2=1/12"dir.

5. ornek: Bir zar ile bir madeni para birlikte atildiginda zarda 6 ve parada yazi gelme olasiligi
ne olur?
P(Al ve A2)=pl x p2 = 1/6 x 1/2=1/12"dir.



2. DERS
POPULASYON-ORNEKLEME VE VERILERIN OZETLENMESI

Populasyon (Yigin): bazi Ozelliklere birlikte sahip olan fertlerin meydana getirdigi topluluga
populasyon denir.

Populasyonu karakterize eden verilere “parametre” denir.

Populasyondan alinan fertlere ““ 6rnek” denir.

Ornekler iizerinde yapilan dlgiimlerden elde edilen rakamlara ya da verilere “istatsitik”” veya “varyant”
denir.

1. Verilerin Gruplandiriimasi ve Ozetlenmesi

Elde edilen istatistik rakamlarin yani varyantlarin bir tablo veya grafik haline sokulmasina “6zetleme”
denir.

A) Frekans Dagilim Tablolar

Rakamlarin biiyiikliiklerine gore siralanarak gruplandirilmasi ile elde edilen seriye “frekans
dagilim1” denir.

Sinif: Varyantlarin biiytikliiklerine gére guruplara ayrilmast

Sinif arahigi: her sinifin alt ve iist sinif degeri arasindaki fark. 8 den az olmamasi istenir...20’den de
fazla olmamali....

Her sinifa giren varyant sayisina o sinifin “frekansi” denir.

Sinif degeri: frekans tablosunda her sinif i¢in bir alt ve bir {ist deger vardir. Bu degerlerin ortasindaki
degere “ simif degeri” denir.

Smf degeri= (Alt deger + iist deger)/2 formiiliinden bulunur.

1. BASIT FREKANS DAGILIM TABLOLARI

1. ornek: Bir siniftaki 50 6grencinin istatistik dersinden aldig1 notlar asagida verilmistir. Bu notlarin
frekans dagilim tablosunun hazirlanmasi i¢in asagidaki islemler yapilir;

a) Ogrencilerin istatistik dersinden aldig1 notlar en kiiciigiinden en biiyiigiine dogru Tablo 1’de
goriildiigl gibi siralanir.

Tablo 1. Notlarin kiigiikten bilylige dogru siralanigi

4 35 44 51 61
7 35 44 52 62
12 37 45 52 63
16 37 46 53 64
18 38 46 54 66
20 39 46 55 67
22 40 47 55 68
26 42 48 55 71
30 43 48 56 73
34 44 50 56 79

b) Sinif araliginin hesaplanmasi
Smif araligimin hesaplanabilmesi i¢in notlarin ka¢ gruba ayrildiginin yani smif sayisinin bilinmesi
gerekir. Burada notlarin 10 sinifa ayrilmasi dngoériilmiistiir.

Sinif araligi=(en biiyiik varyant-En kii¢iik varyant)/smnif= (79- 4)/10=7.5 bu tam sayiya tamamlanir.
Dolaysiyla Sinif araligi= 8 olarak bulunur.

¢) smiflarin olusturulmasi:
En kiiciik varyant olan 4 rakamu birinci sinifin alt siniridir. Buna simif araligi olan 8 rakami eklenerek
ikinci sinifin alt sinir1 olan 12 rakami elde edilir. Her sinifin alt sinirina 8 rakami eklenerek bir sonraki
siifin alt sinir1 elde edilir.




d) Sinif degerinin hesaplanmasi:

Smif degeri= (alt sinir + lst sinir)/2= (4+11)/2=7.5

Bulunan bu degere sinif araligi olan 8 eklenerek diger sinif degerleri de bulunur.

e)frekanslarin tespiti

Varyantlar sira ile okunarak alt ve {ist sinifi belli olan hangi sinifa giriyorsa o sinifin i¢ine dahil edilir
f) Frekans dagilim yiizdelerinin hesabu:

her smiftaki rakam toplam 6grenci sayisina oranlanarak bulunur.

g) Kumulatif (eklemeli) frekans ve yiizdelerinin hesabi

Birinci smifin frekansina ikinci smifin frekansi, ikinci smifin frekansina tigiincli smifin frekansi
eklenerek her smif igin kumiilatif frekanslar bulunur. Kumiilatif yiizdelerde yine oranlanarak
hesaplanir.

Tablo 1 deki 6grencilerin istatistik dersinden almis oldugu notlar, yukarida belirtilen adimlar izlenerek
Tablo 2 deki frekans dagilim tablosu olusturularak sorunun ¢éziimiine ulasilmis olur....

Tablo 2. Ogrenci notlarinin frekans dagilim tablosu

Smiflar Smif degeri | Frekans (F) | X X F % Kumulatif Kumulatif

(X) frekans %
4-11 7.5 2 15.0 4 2 4
12-19 15.5 3 46.5 6 5 10
20-27 23.5 3 70.5 6 8 16
28-35 315 4 126.0 8 12 24
36-43 39.5 7 176.5 14 19 38
44-51 47.5 12 570.0 24 31 62
52-59 55.5 9 499.5 18 40 80
60-67 63.5 6 381.0 12 46 92
68-75 715 3 214.5 6 49 98
76-83 79.5 1 79.5 2 50 100
TOPLAM 50 2.279.00 100

B) EKLEMELI FREKANS DAGILIM TABLOLARI

Belirli bir degerden daha kiiciik veya daha biiyiik degerli varyantlarin mutlak ve nisbi degerlerini
belirlemek i¢in eklemeli(Kumiilatif) frekans dagilim tablolar1 kullanilir.

2. Ornek: Tablo 1de verilen 50 dgrencinin istatistik dersinden almis oldugu notlar1 kullanilarak
asagidaki islemler yapilir.

a) siniflarin gergek alt sinirinin tespiti:

Gergek alt sinir=(birinci sinifin st sinir1 + ikinei sinifin alt siir1)/2= (11+12) /2=11.5

Bulunan 11.5 degeri birinci smifin gergek alt siniridir. Bu degerden sinif araligi olarak bulunan 8
degeri ¢ikarilarak 1. sinif, 8 eklenerek de diger siniflar bulunur.

b) ...... Den daha az mutlak frekans degerlerinin hesabi:

her bir simif da belirtilen nottan daha asagida notlar eklenir ve mutlak degeri alinarak tabloya
yerlestirilir.. Ornegin; 3.5’den daha diisiik not yoktur. Bu béliime sifir degeri yazilir. 11.5°da daha az
not sayisi 2 dir....

C)ereneenanns Den daha fazla Frekans Degerlerinin hesaplanmasi:

Son siifin gergek alt sinirt 83.5°dir. ve bundan fazla not olmadigi i¢in bu smifin karsisina mutlak
deger olarak sifir yazilir. Sondan bir 6nceki sinifin gergek alt degeri 75.5’den daha biiyiik not sayisi ise

Bu tablolarin faydasi; belirli bir nottan daha az veya daha fazla not alan Ggrencilerin oranini
vermesidir. Ornegin; Sinifta 51.5’den daha az not alan 6grenci sayisi 31, orani ise %62’dir. Buna
karsilik sinifta 51.5’den daha fazla not alan 6grenci sayist 19, orani ise %38’dir (Bakimiz TABLO 3).




Tablo 3. Ogrencilerin istatistik notlarinin

den daha fazla” eklemeli frekans

tablosu:
smiflar .....den daha az eklemeli frekanslar1 ...den daha fazla eklemeli frekanslar
Mutlak % Mutlak %
3.5 0 0 50 100
11.5 2 4 48 96
19.5 5 10 45 90
27.5 8 16 42 84
35.5 12 24 38 76
435 19 38 31 62
51.5 31 62 19 38
59.5 40 80 10 20
67.5 46 92 4 8
75.5 49 98 1 2
83.5 50 100 0 0

Yukaridaki yontemler izlenerek Tablo 3 olusturulur ve soru ¢éziimlemis olur

2. ornek: Bir yasindaki 40 adet koyuna ait agirliklar (kg) asagidaki gibi tespit edilmistir.
48, 63, 55, 52, 62, 55, 52, 48, 64, 56, 54, 51, 44, 62, 50, 43, 61, 55, 51, 46, 59, 54, 50, 43, 49,
40, 53, 58, 59, 54, 53, 48, 69, 48, 67, 57, 49, 53, 57, 53.
Frekans tablosu diizenleyiniz.

Coziim;

Tablol: agirliklar biiyiikten kii¢lige dogru siralanir;

40 49 53 58
43 50 54 59
43 50 54 59
44 51 54 61
46 51 55 62
48 52 55 62
48 52 55 63
48 53 56 64
48 53 57 67
49 53 57 69

Sinif say1s1=8 olarak alalim

Sinif araligi= (en biyiik agirlik-en kiigiik agirlik)/ sinif sayisi= (69-40)/8=3.63 = 4 olarak

alalim.

Tablo 2. koyun agirliklar frekans dagilim tablosu

Siniflar Simif degeri | Frekans (F) | X x F % Kumulatif Kumulatif

(X) frekans %
39-42 40.5 1 2.5 1 2.5
43-46 44.5 4 10.0 5 20.0
47-50 48.5 8 20.0 13 32.5
51-54 52.5 11 27.5 24 60.0
55-58 56.5 7 17.5 31 77.5
59-62 60.5 5 12.5 36 90.0
63-66 64.5 2 5.0 38 95.0
67-70 68.5 2 5.0 40 100.0
TOPLAM 40 100.0

Gergek alt sinir=(birinci sinifin iist sinir1 + ikinci sinifin alt sinir1)/2= (42+43) /2=425

Bulunan 42.5 degeri birinci smifin gercek alt siniridir. Bu degerden simif araligi olarak bulunan 4

degeri cikarilarak 1. sinif, 4 eklenerek de diger siniflar bulunur.




Tablo 3. koyun agirliklarinin ...... den dahaazve ......... den daha fazla” eklemeli frekans tablosu:

siniflar .....den daha az eklemeli frekanslar1 ...den daha fazla eklemeli frekanslari
Mutlak % Mutlak %
38.5 0 0 40 100
42.5 1 2.5 39 97.5
46.5 5 12.5 35 57.5
50.5 13 32.5 27 67.5
54.5 24 60 16 40
58.5 31 77.5 9 22.5
62.5 36 90 4 10
66.5 38 95 2 5
70.5 40 100 0 0
3. ornek

Asagida tablosu verilen degerlerin frekans dagihim tablosunu ve eklemeli frekans
tablosunu yapimz?

20 45 55 66

23 45 57 67

25 45 58 67

34 45 58 68

38 50 58 69

40 52 60 70

42 53 62 72

45 54 65 75

SINIFLAR=8

Sinif arali§i=75-20/8=6.8=7

smiflar frekans Frekans (%) Kumiilatif Kumiilatif

Frekans Frekans (%)

20-26 3 9.4 3 9,4

27-33 0 0 3 9,4

34-40 3 9.4 6 18,8

41-47 6 18.8 12 37,5

48-54 4 125 16 50

55-61 6 18.8 22 68,8

62-68 6 18.8 28 87,5

69-75 4 12.5 32 100

76-82 0 0 0 0

siniflar Den daha az eklemeli frekans Den daha fazla eklemeli frekans
mutlak % mutlak %

19.5 0 0 32 100

26.5 3 9.4 29 90.6

335 3 9.4 29 90.6

40.5 6 18.8 26 81.3

47.5 12 37.5 20 62.5

54.5 16 50 16 50

61.5 22 68.8 10 31.3

68.5 28 87.5 4 12.5

75.5 32 100 0 0

Sinif araligi=26+27/2=26.5




3.DERS
MERKEZIi EGILIM OLCULERI VE BUNLARIN HESAPLAMASI

Istatistik verilerin analizinde yapilacak ilk is ortalamalarin hesaplanmasidir. Bir varyant grubu igin
tipik veya temsilci olabilecek degere “ortalama” denir. Diger bir deyimle ortalama “ merkezi egilim
Olciisiidiir. Genel olarak istatistikte 5 ¢esit ortalama vardir;

1-Aritmetik ortalama (AO)  2-(Median)- Ortanca deger (OD)  3- (Mode)-Tepe degeri (TD)

1-Aritmetik ortalama (AO)

a) Basit aritmetik ortalama

Her hangi bir konuya ait gbzlemlerin (xi) toplaminin toplam gozlem sayisina boliimii ile hesaplanir.
Xort= x1+x2+x3/n

1. Ornek: 8,7, 6,5,9, 4, 3, 5 ve 7 serisinin ortalamasinin hesaplayiniz?
Xort= (8+7+6+5+9+4+3+5+7)/9=6

b) tartih aritmetik ortalama:

Xi degerinin bir tartim faktoriine bagli olarak elde edilmesi durumunda tartili ortalama kullanilir.

1. 6rnek: Bir 6grencinin bir yartyilda almis oldugu dersler, derslerin haftalik saati ve notlar1 tablo1 de
verilmistir. Not ortalamasini hesaplayiniz?

Tablo 1. Dersler, ders saati ve notlar

Dersler DERS SAATI NOT
A 4 8

B 4 6

C 6 7

D 2 9

E 2 6
TOPLAM 18

Xort=(4*8+4*6+6*7+2*9+2*6)/18=7.11 Basit aritmetik ortalamasi ise; 36/5=7.20

Frekans tablosundan ortalama:
T.A.O= (smif degeri x frekans degeri)/6grenci sayisi: 2279/50=45.58
Ayni1 6rnegin basit aritmetik ortalamasi ise; (4+7+12+.......... +79)/50=45.12 ikisi aras1 fark=0.46.

2.(Median)- Ortanca deger (OD)

Biiyiikliiklerine gore siralanmis varyantlarin tam ortasindaki degere ortanca deger (medyan)denir.
Varyantlar

27 bu 6rnekte 7 varyantin ortasinda yer alan 55 sayist medyandir.
35 Bu 7 varyantin aritmetik ortalamasi ise 50.28 dir

40

55

60

65

70

> 352

Xort=50.28

2. dérnek

Varyantlar

20 Bu varyantlarmn ortasinda yer alan iki varyant 40 ve 55’dir. Ortanca deger
27 bu iki degerin ortasidir.

35 OD-= (40+55)/2=47.5

40 Burada ortanca deger ve aritmetik ortalama arasinda 1.0 fark vardir.

55



60

65

70

> 372
Xort=46.5

3. ornek: Ortanca degerin frekans tablosundan nasil hesaplanacagi gdsteren Ornek tablo asagida
verilmistir.
Tablo 1. Karaman disi kuzularinda dogum araligina ait frekans dagilim tablosu

siniflar Sinif degeri Xi Frekans F XixF
1) 2.5-2.7 2.6 3 7.8

2) 2.8-3.0 2.9 6 17.4
3)3.1-33 3.2 6 19.2
4)3.4-3.6 3.5 8 28.0
5)3.7-3.9 3.8 7 26.6
6) 4.0-4.2 4.1 6 24.6
7)4.3-4.5 4.4 2 8.8

8) 4.6-4.8 4.7 2 9.4
TOPLAM 40 141.8

Bu tabloda ortanca deger 20. kuzunun sinif degeridir. Yani frekans siitununda yukardan itibaren
sayllmaya baglanir. 3+6+6= 15 eder. 8 daha ilave edilince 23 eder ortanca deger 20. kuzunun smnif
degeri olduguna gore ortanca degerin frekansi 8 rakaminin oldugu sinif degeridir.

OD= L1 + ((n/2)- Y fl/fod)xc

L1= ortanca degerin bulundugu sinifin alt ger¢ek siniridir

Tablo 1 ‘den bakildiginda ortanca degerin bulundugu sinif 4. siniftir. Bu sinifin iistiinde 15, altinda 17
varyant vardir.

L1=(3.3+3.4)2=3.35"dir

n= toplam varyant sayisi= 40

> f1=0.D’ e ait siniftan daha dnceki siniflarin frekanslariin toplami= 3+6+6=15

Fod= 0.D’in bulundugu sinifin frekansi=8

C= simf arali§i=2.9-2.6=0.3

Buna gore;
O.D= 3.35+ ((40/2)-15/8)x0.3=3.5375; Tartili A.O=141.8/40=3.5450

Varyantlarin genelinde birkag tane cok yiiksek veya cok diisiik degerli varyant varsa aritmetik
ortalama dogru sonu¢ vermez. Bu durumda ortanca deger hesaplanir;

1. 6rnek: bir kdydeki tarim isletmelerinin alanlari agsagida verilmistir.
Isletme genisligi (dekar)

25 Aritmetilk ortalama= 1190/6=198.3

30

40 Ortanca deger= (40+45)2=42.5

45 goriiliiyor ki iki ortalama arasinda oldukca fazla fark vardir ve O.D daha dogrudur.
50

1000

Y 1190



3. (Mode) Tepe Degeri (TD)
Bir varyant grubunda frekansi en fazla olan sinif degerine tepe degeri denir.

Tablo 1. Karaman disi kuzularinda dogum araligina ait frekans dagilim tablosu

stniflar Sinif degeri Xi Frekans F XixF
1) 2.5-2.7 2.6 3 7.8

2) 2.8-3.0 2.9 6 17.4
3)3.1-33 3.2 6 19.2
4)3.4-3.6 3.5 8 28.0
5)3.7-3.9 3.8 7 26.6
6) 4.0-4.2 4.1 6 24.6
7)4.3-4.5 4.4 2 8.8

8) 4.6-4.8 4.7 2 9.4
TOPLAM 40 141.8

Bu ornekte; frekansi en fazla olan sinifin degeri 3.5’dir. Bu deger; tepe degeridir.

TD= L1+ (d1/(d1+d2)) x ¢

L1= Tepe degerinin bulundugu sinifin alt gercek sinir1 (3.3+3.4)/2=3.35

d1= Tepe degerinin bulundugu sinifin frekansi ile bir 6nceki sinifin frekansi arasindaki farktir. (8-6)=2
d2= Tepe degerinin bulundugu sinifin frekansi ile bir sonraki sinifin frekansi arasindaki farktir.(8-7)=1
c= sinif araligi (2.9-2.6)=0.3

TD= 3.35 +((8-6)/(8-6)+(8-7))x0.3= 3.55

1.6rnek. frekans dagilim tablosu asagida verilmis olan ¢izelgede; AO, OD ve TD’ni bulunuz?

smiflar Sinif aralig1 (X) Frekans (F) Sinif aralig x frekans
24-26 25 3 75
27-29 28 7 196
30-32 31 8 248
33-35 34 7 238
36-38 37 5 185
39-41 40 4 160
42-44 43 3 129
45-47 46 2 92
48-50 49 1 49
Toplam - 40 1372

a) Aritmetik ortalama= 1372/40=34.30

b) Ortanca deger= frekans sayis1 bakimimdan sinif degeri 34 olan siniftadir
OD=(32+33/2)+ ((40/2)-18)/7*3= 33.36

c) TD= (29+30)/2+ ((8-7)/(8-7)+(8-7))*3= 31.00




2. ornek: frekans dagilim tablosu asagida verilmis olan ¢izelgede; AO, OD ve TD’ni bulunuz?

siiflar Sinif aralig1 (X) Frekans (F) Sinif aralig x frekans
5-9 7 1 7

10-14 12 4 48

15-19 17 8 136

20-24 22 11 242

25-29 27 7 189

30-34 32 5 160

35-39 37 2 74

40-44 42 2 84

Toplam 40 940

a) Aritmetik ortalama= 940/40=23.50

b) Ortanca deger= frekans sayis1 bakimindan sinif degeri 22 olan siiftadir
OD=(20+19/2)+ ((40/2)-13)/11*5= 22.68

c) tepe degeri en biiyiik frekansin oldugu degerdir (11)

TD= (20+19)/2+ ((11-8)/(11-8)+(11-7))*5= 21.64

3. ornek

smiflar Simif araligi (X) Frekans (F) Simif araligi x frekans
3-4 35 2 7

5-6 55 3 16.5

7-8 7.5 5 37.5

9-10 9.5 8 76

11-12 11.5 1 11.5

13-14 13.5 1 13.5

Toplam 20 162

a) Aritmetik ortalama= 162/20=8.10

b) Ortanca deger= frekans sayis1 bakimimdan siif degeri 7.5 olan simiftadir

OD=(6+7)/2+ ((20/2)-5)/5*2= 8.5
c) tepe degeri en biiyiik frekansin oldugu degerdir (11)

TD= (8+9)/2+ ((8-5)/(8-5)+(8-1))*2= 9.10

4. ornek

smiflar Simif araligi (X) Frekans (F) Simif araligi x frekans
4-7 55 2 11

8-11 9.5 3 28.5

12-15 13.5 5 67.5

16-19 17.5 8 140

20-23 21.5 2 43

Toplam 20 290

a) Aritmetik ortalama= 290/20=14.5

b) Ortanca deger= frekans sayis1 bakimimdan sinif degeri 22 olan siniftadir

OD=(11+12)/2+ ((20/2)-5)/5*4= 15.5
c) tepe degeri en biiyiik frekansin oldugu degerdir (11)

TD= (15+16)/2+ ((8-5)/(8-5)+(8-2))*4= 16.8




4. DERS o
DEGISIM (VARYASYON) OLCULERI

A ve B adli iki 6grencinin derslerden aldiklar1 notlar ve bunlarin ortalamalar1 asagida verilmistir.

Sinav no A-0grencisi (IXi-Xortl) B-6grencisi (1Xi-Xortl)
1 25 1-351 75 1+15I

2 85 1+25I 45 1-151

3 35 1-251 65 1+5]

4 95 1+35I 55 1-51
Toplam 240 120 240 40
Ortalama 60 60

a) Degisim genisligi (Range);

Ortalamanin hesaplandig1 varyantlarin en biiyiigii ile en kiigligli arasindaki farka degisim genigligi
denir.

A 6grencisinin degisim genisligi= (95-25)=70, B 6grencisinin degisim genisligi=(75-45)=30

Buna gore degisim genisligi az olan B 6grencisi daha giivenilirdir.

b) ortalama sapma,;

Varyantlarin ortalamadan farklarinin mutlak degerlerinin toplaminin varyant sayisina boliinmesiyle
elde edilen degere ortalama sapma denir.
A- 6grencisi igin;

OS= (IXi-Xortl)/n= 120/4=30

B-6grencisi i¢in;
OS= (IXi-Xortl)/n= 40/4=10

A dgrencisinin ortalamadan sapmasi B 6grencisininkinin 3 katidir. Dolaysiyla B 6grencisi daha ¢ok
giivenilirdir.

) Varyans;

iki farkli bulunus yonteni vardir.
a) varyantlarla ortalama arasindaki farklarin karelerinin toplam varyant sayisinin bir eksigine
boliinmesiyle elde edilen degere varyans denir.

$°=Y (Xi-Xort)¥/n-1

b) Varyantlarin toplamlarinin karesinin varyant sayisina boliinlip, varyantlarin kareler
toplaminda ¢ikarildiktan sonra, varyant sayisinin bir eksigine boliinmesiyle bulunan degere
varyans denir.

S’=(Y. Xi*- (I Xi)*n)/n-1

A-bgrencisi igin varyans;

B-6grencisi igin varyans;
S?= ((25%+....495%)-(240)°)4)/4-1= 1233.3

S°= ((75%+....+55%)-(240)%)4)/4-1= 166.67
A 06grencisinin varyansi B 6grencisininkinin 7 katidir. Dolaysiyla B 6grencisi daha ¢ok giivenilirdir.
d) standart sapma;

Varyansin kara kokii STANDART SAPMAYI verir. S=Vs?

A-6grencisi i¢in standart sapma; B-6grencisi igin standart sapma;

S=V1233.3=35.12 S=V166.67=12.91

A Ogrencisinin standart sapmas1 B dgrencisininkinin yaklagik 3 katidir. Dolaysiyla B 6grencisi daha
cok gilivenilirdir.



e) standart hata;
Standart sapmanin 6rnek sayisinin karakokiine oranina standart hata denir. Sx=S/Vn

A-6grencisi i¢in standart hatast; B-0grencisi i¢in standart hatast;
Sx=s/Vn=35.12/\4=17.56 Sx=s/\n=12.91/\4= 6.46

A Ogrencisinin standart hatast B 6grencisininkine gore daha biiyiiktiir. Dolaysiyla B 6grencisi daha
cok gilivenilirdir.

g) varyasyon katsayisi;
Standart sapmanin ortalamaya oranidir ve % ile ifade edilir. VK=(S/Xort)x100

A-6grencisi i¢in varyasyon katsayisi; B-0grencisi i¢in varyasyon katsayist;
Sx=(S/Xort)*100=(35.12/60)*100=%58 Sx=(S/Xort)*100=(12.91/60)*100=%22

A Ogrencisinin varyasyon katsayisi B dgrencisininkine gore daha biiyiiktiir. Dolaysiyla B 6grencisi
daha ¢ok giivenilirdir.

Varyasyon katsay1 %25’1 gecerse o ¢aligmanin iptal edilip yeniden yapilmasi gerekir.

Ornekler;

1. Standart hatas1 0.5 , ortalamas1 10 ve 6rnek sayisi 5 olan bir ¢alismada; S?,S ve VK’sii1
bulunuz?

2. Varyansi 10, 6rnek sayis1 20 ve ortalamasi 50 olan bir islemde S, Sx ve Vk’sini1 bulunuz?

3. VK’s1 % 25 ve ortalamasi 10 ve 6rnek sayisi 4 olan bir ¢calismada, S, S ve Sx’y1 bulunuz?

4.4 ,8, 12, 16 rakamlar1 toplami=40 , Ortalamasi 10, S?, S Sx ve VK’sin1 bulunuz?



